



齐鲁晚报
今日青岛



民进青岛市委

建海洋牧场，
发展蓝色食品产业

近十几年，岛城海水产品苗业、养殖业作为支柱产业得到了重点发展，海水养殖规模不断扩大。据初步统计，中国海水产品加工企业50%在山东省，山东省60%的企业在青岛市，而青岛市又以城阳区最为集中。目前全市共有234家加工企业，2011年出口量36.61万吨，创汇额14.77亿美元，占山东省的37.7%，全国的10.7%。

但是，调研发现，蓝色食品产业发展存在许多问题。近海渔业资源锐减，远洋渔业基础薄弱；本市原料不足，海水产品加工业对进口依赖性强；产业链配套不平衡，制约行业整体优势；本地小海鲜资源破坏严重，品牌建设滞后；行业准入门槛低，政策规定不完善等等，严重制约蓝色食品产业发展。

为此，民进青岛市委建议，出台相关举措，加大品牌培育的力度，由政府部门或行业机构牵头，组织力量对青岛市蓝色食品进行品牌创意策划，跳出局部地域的狭隘拘束，逐步使青岛的海产品和饵料等产品享誉全国。同时严格执行准入制度，在蓝色食品供应链各环节设定准入门槛，提升远洋渔业水平。加强科技支持和资源保护，建设“海洋牧场”，同时政府支持与市场机制并行，使科技成果尽快转化为生产力。

（本报记者 刘爽 整理）

滥用食品添加剂 想撒几把撒几把

委员建议设专营制度，食品添加剂应定量定向销售

本报记者 李珍梅 董海蕊

用多少没定量、怎么储存没统一管理、小摊随意售卖……食品添加剂种类繁多，管理混乱，7日，市政协委员、青岛丰硕堂医药连锁有限公司董事长张洪义建议，应该建立食品添加剂专营制度，建立食品添加剂销售单位验收、定量定向销售制度。



政协委员张洪义 张晓鹏 摄

添加剂售卖随意 用多少估量着加

7日，在抚顺路蔬菜副食品批发市场的调味品区，记者随意走进一家调味品店铺询问是否有甜味剂。“没有甜味剂，不过我们这边有甜蜜素。”店铺老板说，随后他拿出两包甜蜜素：一包为2千克，一包为500克。“大包的20元一袋，小包的12元一袋。”该老板介绍，这些都是通过正规渠道进来的，可以放心使

用。“企业的工商许可证、生产许可证、化验报告单等材料我们都有。”不过对于甜蜜素的用量，该老板表示不太清楚，“你们根据包装袋背后的使用量用呗，实在不行，就自己看着加。”在包装袋的背部，记者看到上面写着：制作面包、糕点时最大用量为1.6千克等模糊的使用量标准。

“羊肉香精？有！”在一家调味品店铺，记者提出要购买羊肉香精时，店铺老板干脆地说。随后店铺老板从货架最下层的红色塑料袋中拿出一包500克装的羊肉香精。他说不少羊肉汤馆都从他这里买羊肉香精。“不用这个，他们根本不赚钱。”该老板解释说，真正的羊肉汤需要熬很长时间，而

羊肉汤馆一天卖那么多羊汤，如果不添加羊肉香精根本做不出来，“做羊肉汤生意，想赚钱就得用这个。”对于羊肉香精的用量，只在包装袋上标着按0.1%至1%使用。“其实你自己看着加就行，实在不成你就尝尝，没有味道的话就多加点儿。”看着记者一脸疑惑，老板解释道。

种类繁多管理混乱，建议设立专营制度

市政协委员、青岛丰硕堂医药连锁有限公司董事长张洪义对食品添加剂、食品安全很关注。通过市场走访调研，他发现，现存的食品添加剂有23个品类，2000余种，这些添加剂可通过农贸市场、小商店、调料品店等渠道进行销售，销售方式比较灵活，销售数量、销售去向没有控制，造成食品添加剂滥用。销售食品添加剂的单位资质没有界定，经营资格的取得非常

容易，造成食品添加剂管理相对比较混乱。

另外，食品添加剂的使用单位没有定量控制。在食品添加剂的使用上，大部分单位都是约量，没有定量，销售的食品添加剂没有小包装。

张洪义建议，为防止添加剂的乱用，应建立食品添加剂专营制度。

“发放食品添加剂专营证，建

立食品添加剂销售单位验收制度，保证销售单位具有合格的销售人员和合格储存食品添加剂的仓库条件。”张洪义还建议，应建立食品添加剂定量、定向销售制度。在销售食品添加剂时，购买单位应提供证照，并根据使用规模核定使用数量；另外他还建议，建立有效的食品添加剂使用检查制度，对超量使用食品添加剂的单位进行规范使用检查，严控食品添加剂的使用。



调味品店铺中售卖的牛肉香精。
董海蕊 摄

派驻厂监督员监督食品加工

除了滥用食品添加剂，食品在生产加工过程中存在的安全隐患也让不少市民担忧。

张洪义说，很多食品生产加工企业，原料来源于散户的养殖和生产，通过收购的方式直接进入到生产加工环节。在原料进入生产加工环节时的安全检验主要是以抽查

为主，很难做到全面检验。这样就造成了食品在原料上存在安全隐患。如：生鸡的饲养，大部分采用委托农户饲养，在饲养过程中的用药管理非常不规范，造成药物的残留严重超标。而在食品出厂前，检验工作均由生产加工企业自己完成，人为因素大于检验要求，造成检验

过程形同虚设，有时出现问题。同时在食品运输条件上也存在不达标现象。

针对食品生产加工企业存在的安全隐患，张洪义建议以监督部门或社会招聘的形式形成驻厂监督员，他们负责生产加工企业的食品安全，监督员由监督部门统一管

理。每个监督员设定明确的工作方法、内容和责任，全面负责食品生产加工过程的食品安全，并记录各项检查、检验的过程，定期上报管理部门。在食品出厂前，监督员要把关流程，所有食品出厂检验单应有监督员的签字，让监督员起到应有的监督作用。

人大代表刘永康：

打造全国最大旅游集散中心

本报记者 赵波

今年两会期间，市人大代表刘永康建议：从“大青岛”旅游格局的高度出发，建设以四方长途汽车站为青岛国际旅游集散中心主中心，以火车北客站汽车站、汽车东站、汽车北站、西海岸汽车站为辅助中心的旅游集散体系建设，计划投资21亿元，让青岛汽车站向东扩建18亩，向北扩建40亩，打造一个全国最大的旅游集散中心。

“现在的旅游集散中心太分散。”刘永康认为，新的旅游集散中心应该以四方长途汽车站（含海泊河汽车站）为中心，承担青岛旅游集散业务的指挥和协调，做好旅游接待以及旅游旺季和节假日外地旅游大巴和自驾车的停车、换乘等服务工作。而火车北客站汽车站、汽车东站、汽车北站、西海岸

汽车站作为辅助性、区域性旅游集散场地，承载次一级游客集散枢纽的功能。

“这一集散中心的打造将耗资21亿元，使得长途站向东扩建18亩，向北扩建40亩，规划用地将近200亩，将打造成全国最大的旅游集散中心。”刘永康介绍，目前这一方案已经进入论证阶段，旅游集散中心主中心建成后，将改造和增加旅游客运班线100余条，班次150余班，年发送游客120万人次。每日可动态解决外地旅游大巴停车600车次，每日可动态解决自驾游停车500车次。上述将形成年游客集聚420万人次，通过客运班线车集聚游客590万人次，共计积聚游客1010万人次，对市区和周边商贸、旅游的拉动将产生倍增效应。



人大代表刘永康

代表视线